

NUEVOS RUMBOS

El Rey de España ha salido de París entre las delirantes y atronadoras ovaciones de una inmensa muchedumbre que lo aclamaba con todos los ardorosos arrobos del entusiasmo. A creer los telegramas que recibimos, la despedida ha sido tan expresiva y tan señalada que la orónica informativa no encuentra para ella semejanza en el terreno de las comparaciones. En el extranjero, lo mismo que en España, el paso de nuestro monarca levanta unánimes demostraciones de simpatía, como si en su juventud llevase la secreta atracción de esos victores que recibe y de esas clamorosas admiraciones que espontáneamente se le otorgan.

No se han limitado por esta vez a los fríos agasajos de la sea y coreonosa diplomacia los homenajes que Alfonso XIII recibió en París. El alma de la capital francesa, abierta siempre a todas las expansiones del temperamento meridional y artístico, ha puesto cuanto de su parte podía para que el viaje del Rey fuese para él una nueva conquista de popularidad.

Por esta vez al menos parece que los efusivos impulsos de la opinión están de acuerdo con las calculadas tendencias de los Gobiernos cuyos propósitos comienzan a definirse y acentuarse en las públicas cordialísimas manifestaciones que se acaban de formular con cierto carácter oficial.

Los telegramas cruzados entre los Gabinetes de Francia y de España con motivo de la estancia de Alfonso XIII en París, dan a estos comentarios toda la virtualidad necesaria para que no se consideren hijos de fantásticas y soñadoras disposiciones. No es en esta ocasión la obligada cortés diplomática la que sólo cumple sus rígidos deberes; es también la voz del afecto, el grito de la raza y acaso, acaso las mutuas conveniencias, lo que hace que el ministro del Interior considere inolvidable la breve permanencia del Rey de España en la vecina República, declarando que ella cimentará la estrecha amistad de ambas naciones hermanas.

Tema que no admite irreflexión este de las relaciones exteriores, quienes quieren tratarlo con la meditación debida habrán de analizar sus probables resultados, teniendo en cuenta sus proporciones, si desean realizar obra patriótica y labor concienzuda. En otro caso habrá que limitarse a una simple y brevísima impresión como esta, recogida oscuramente de la rápida sucesión de los acontecimientos, que ni el periódico diario puede ser hoy depósito del casote de profundas y empalagosas disquisiciones internacionales, ni a su misión actual le está permitido retrogradar a los tiempos en que lo doctrinario y pretencioso era inevitable por su cosa imprescindible de la época.

En estas aventuras de aproximación diplomática que vamos a correr, después de andar solos y sin rumbo fijo durante varios años, como el descalabrado caballero de la triste figura por los campos de la Mancha, la simpatía vale mucho por la conveniencia vale mucho más. ¿A qué seguir siendo esclavos de la candorosa ofensiva inocencia?

Crónica judicial

UNA CHIQUILLADA

Una de las principales causas del descrédito del Jurado es sin duda alguna nuestra anacrónica organización judicial. En país como éste tan prolífico en materia legislativa no hay manera de que las leyes que más necesitan esencial modificación sufran variación alguna; y así continúa entendiendo hoy como a mediados del siglo último, las Audiencias en actos delictivos que no pasan en verdad de la categoría de faltas.

¡Harta de una toalla vieja tasada, en setenta y cinco céntimos de peseta! Daños causados en un arbutó en un local, casi sin valor apreciable! ¡No es ridículo que tales asuntos ocupen la atención de tres graves señores magistrados y den lugar a largos y ampulosos informes fororales!

Pues figuráos si no es aún más intolerable que para juzgar hechos parecidos se obligue a treinta y cuatro ciudadanos a que abandonen sus hogares y acudan a la capital para constituirse en Tribunal de Justicia.

Pero la ley es ley, y constricción por su imperio se unieron ayer en la sección primera de criminal todos los que no pudieron bucanamente rehuir el cumplimiento de ese deber o derecho sagrado.

El fiscal acusaba al niño Ramón Quintela de haber puesto fuego al tejó que había en una «tenza» de la propiedad de Andrés Fariña Posa, «dado» apreciado en una peseta por los peritos.

Como el procesado tenía 13 años, apreciable la atenuante de ser menor de 15 años y podía que se le impusiera la pena de 125 pesetas de multa y además la indemnización de una peseta por el daño causado.

El procesado negó los hechos, pero de los dos testigos que comparecieron, uno de ellos una niña que estaba como el procesado pastorando ganado en el monte de Piedra Vitu, del partido judicial de Malpica, dijo que vio al muchacho prender fuego al tejó, con peligro de que las llamas se propagasen al resto del monte, que es comunal de los vecinos de Cerqueña.

Como la ley exige, cuando se trata de procesados menores de quince años, que se pruebe pericialmente si obraron o no con discernimiento, comparecieron ante el tribunal un médico y dos maestros de instrucción primaria, y los tres de acuerdo afirmaron la falta de discernimiento.

Terminada la prueba y después de sostener sus conclusiones respectivas el ministerio fiscal, representado por el Sr. Durán Urpi, y el abogado Sr. García Ramos, en dos breves y correctos informes, se retiró a deliberar el tribunal del Jurado.

El veredicto fué de inculpabilidad, por lo cual la Sala dictó sentencia absolviendo y poniendo en libertad a Ramón Quintela.

El cual, con discernimiento escaso, puede volver a poner fuego al tejó del vecino, aún cuando sólo sea para darse el gusto de hacer que la Justicia levante su rimo de papel de oficio, y vengán otra vez dos docenas de pacíficos padres de familia a actuar de graves señores del margen.

Esas futezas deberían castigarse con azotes, cuando de niños se trata, y si de personas mayores, con multas ó arrestos, pero por los jueces municipales, jamás por los tribunales de Audiencia y menos por el tribunal del Jurado, que debiera reservarse para casos verdaderamente graves de delincuencia.

UN ABOGADO DE PODRES.

Un infanticidio

En el gobierno de provincia se recibió ayer una comunicación del jefe del puesto de la guardia civil de Moeche, dando cuenta de un infanticidio cometido en la parroquia de Labaceros, de aquel término.

Dice que en vista de los rumores que allí circulaban dispuso la detención de la joven Manuela Santaya Luaces, de 26 años, vecina de la parroquia citada, a la que se acusa del delito de infanticidio.

Parece que hace próximamente un mes dio a luz un niño, y que para ocultar su deshonra convino con un hermano suyo en hacer desaparecer la criatura, la cual fué llevada, por éste a un campo de trigo, donde la dejó abandonada, apareciendo días después comida en parte por los perros.

Dice que después de realizado el hecho sintióse arrepentido el hermano de Manuela, por lo que trató de suicidarse, pero que faltándole valor para atentar contra su vida, se marchó a Cuba.

Tanto Manuela como sus padres negan que aquella haya estado en cinta y por lo tanto que sea autora del hecho que se le imputa.

EL «EXTREMADURA»

(POR TELÉGRAFO)

Regreso de Bilbao

FERROL 5 (17 h.)

Procedente de Bilbao, a donde había ido por consecuencia de los sucesos de Baracaldo, llegó hoy a este puerto el cruzado *Extremadura*.

EL CORRESPONSAL

INCENDIO EN UNA IGLESIA

Durante la noche del domingo fué reducida a cenizas la sacristía de la iglesia de Sada. Unos pescadores de Miño que se hallaban en la mar a bordo de su bote, advirtieron el incendio, dirigiéndose a Sada a dar cuenta de lo que ocurría.

Muchos vecinos acudieron al lugar del siniestro a las dos de la madrugada, logrando después de incansantes trabajos localizar el fuego; evitado que se propagase a la iglesia, la cual no sufrió deterioro alguno.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en más de 3 000 duros.

Créase que se trata de un atentado criminal y que el fuego tuvo su principio en la puerta de la sacristía, por cuanto desde los primeros momentos se notó que aquella estaba completamente carbonizada.

Arrollado por un tren

El tren descendente que llegó a la Coruña a las diez de la noche del domingo, arrolló cerca de la estación del Burgo al obrero Manuel Gil, que vive en la casa número 40 de la calle de la Alameda.

El desgraciado suceso ocurrió en la siguiente forma:

De regreso de San Pedro de Nos se dirigían por la carretera que va hacia el Burgo Manuel Gil y el presbítero de la Coruña D. Valentín Pineiro Peal, con objeto de montar en el tren que venía para esta capital.

Cuando se hallaban a unos cien metros de distancia de la estación oyeron el pito de la locomotora que se acercaba.

En el afán de alcanzar el tren, Gil, que llevaba en la mano la capa del Sr. Pineiro, dejó la carretera y se lanzó a la vía para llegar antes a la estación y adquirir los billetes.

En su carrera no se hizo cargo de que el convoy marchaba detrás de él y al querer atravesar la vía, cuando ya no le separaban de la estación más que unos cincuenta metros, fué alcanzado por la máquina, que lo derribó, pasando luego por encima del muslo derecho.

Ninguno de los que venían en el tren se dio cuenta de la desgracia hasta que aquel llegó a la Coruña, pues se vio que enganchada en uno de los topes venía ondeando al viento la capa del presbítero que Gil llevaba en la mano.

Supose que algún accidente había ocurrido y se dispuso que saliese a recorrer la vía varios empleados de la compañía.

A los pocos momentos avisaron por teléfono desde la estación del Burgo, que el mozo guarda-aguas Antonio Chas había hallado a Gil derramando abundante sangre y demandando auxilio.

Entre el jefe de aquella estación D. Francisco Polo, el factor D. Juan Armasto y el citado guarda-aguas concurrieron al herido al vestíbulo de la misma, en donde lo reconoció el médico de Culleredo D. José García Ramos.

Este facultativo, después de practicarle la primera cura, dispuso que se trasladase a Gil inmediatamente a la Coruña, pues había sufrido la fractura total de la pierna derecha y el magullamiento del pie del mismo lado, por lo cual se hacía precisa la amputación del citado miembro.

El Sr. Polo telegrafió diferentes veces a la Coruña para que fuesen a recoger al herido, pero sus avisos no dieron resultado alguno.

HERIDOS EN REYERTA

(POR TELÉGRAFO)

En San Saturnino.—Exceso del vino

FERROL 5 (16 h.)

Entre varios mozos de Valdoviño que se hallaban en una taberna de San Saturnino, se promovió una reyerta por consecuencia del exceso de vino que habían tomado.

De la refriega resultaron cuatro heridos de arma blanca.

La guardia civil detuvo y condujo a la cárcel de esta ciudad a Manuel Rodríguez Torres y sus hijos Camilo y Constantino.

El padre y uno de los hijos se encuentran heridos.

EL CORRESPONSAL

GACETILLA TEATRAL

TIERRA BAJA.—LOS VIEJOS

Por esta vez tiene que ser todo ello en estilo telegráfico. Periódico de martes y dos funciones de que dar cuenta imponen una extrema brevedad.

Tierra baja, puesta el domingo, era la gran emoción de los que desean oír a Borrás. Fué la primera obra que extendió su fama y es una de las que más han contribuido a aumentarla.

Nada hay que decir de la hermosísima producción de Guimerá, acaso página maestra del primer temperamento dramático de la España contemporánea. La belleza de conjunto y de detalle, de argumento y de episodios, de símbolo y de lenguaje, son indisputables.

Pero bien puede decirse que no se ha visto Tierra baja hasta que no se la ve hecha por Borrás. El tipo, la voz, los ademanes, los saltos y zarzapos de flora, la flexibilidad felina, la ternura infantil, cuanto puede añadirse en el tipo ingenuo y puro del *Manuel* que baja de la alta montaña como un puñado de nieve blanca todo ello lo encarna Borrás de maravillosa manera.

Lo más hermoso de cuanto hizo fué la delicadísima historia que cuenta en el primer acto; sentada sobre la mesa del molino, y las escenas del torero; en las que llegó a la soberana perfección artística.

El público le aclamó estruendosa e incansablemente durante toda la velada.

También fué mucho y muy justamente aplaudido Balaguer en la hermosa escena del cuenco de San Miguel y el Diable, que dijo de una manera inimitable.

La notable labor de ambos actores fué muy bien secundada por las señoritas Catalá (que dijo con gran acierto algunas de sus frases) y Colorado, que supo hacer tiernísima y graciosamente el delicioso papel de Nurri.

El teatro lleno de bote en bote arriba y abajo y flojo en palcos.

Los viejos, de Ignacio Iglesias, puesto en escena anoche (después del prodigio de gracia que hace Balaguer en *Parada y Jonda* y que mantuvo al público en una carejada constante), es un drama sombrío y tético, como acaso otro alguno lo sea.

Es un episodio de obreros despedidos por viejos de la fábrica donde trabajaban. Las amarguras de la situación de los pobres viejos, condenados a ese horrible final de los desvalidos, que cuando acaban de servir para utilizar su esfuerzo quedan abandonados como los caballos que caen rendidos al borde de una carretera por donde pasaron la vida corriendo, forman toda la obra, sólo animada ocasionalmente por los amores de unos muchachos cuya boda próxima está a punto de romperse por el terror del porvenir de pobreza que les espera, pero que al fin acaba por realizarse como termina la pieza.

El caso es muy humano, el problema muy hondo y los tipos, sucesos y conversaciones de absoluta realidad, como arrancados de la vida diaria. Hay en el drama de Iglesias verdaderos prodigios de observación. Pero eso no le libra de su tremenda monotonía; todo el drama, con sus tres actos, es artísticamente una sola escena: la de la llegada de Juan despedido, y su congoja, para contrastar a su mujer. El resto de la noche la situación no cambia ni un solo momento.

Además es poco estético. El problema de los retirados para obreros viejos, verdadera obligación de un partido, de un hombre de estado, de un programa de Gobierno, cosa imprescindible para remediar una cruentísima inhumanidad, es un gran deber social pero no es una situación estética. Nos interesa en un debate, en un artículo, en un libro, en una memoria académica, pero no en la escena. Eso y la monotonía de *Los Viejos* la hacen un poco pesada, aunque de realidad sorprendente.

Decir como Borrás—enteramente diferente las tres noches que aquí ha trabajado—hace de viejo, es imposible, como también es imposible decir cómo se mueve, cómo habla y cómo tose y se ahoga ese hombre para quien todos los recursos del organismo obedecen sin esfuerzo, hasta el supremo recurso de la muerte. La de ayer, distinta de la de *El místico*, fué también perfecta.

Así el público le aclamó ayer quizá como nunca. También aplaudió a Balaguer, que estuvo muy bien en su tipo de gaudulú y a la señorita Catalá que hizo bien su papel de Engracieta, sobre todo en la primera y deliciosa escena con su novio.

El señor Borrás salió a escena infinidad de veces.

Esta noche *La Dolores*, el famoso drama de Feilú y Codina, en el que Borrás hará de Lázaro, el seminarista.

Mañana *El alcalde de Zalamea*.

La "Cooperativa Industrial coruñesa"

Ayer tarde se reunieron en el salón bajo de la Casa Ayuntamiento los dueños de establecimientos donde se expende pan con objeto de constituir una sociedad para la elaboración de este artículo.

Después de aprobados por los concurrentes los estatutos porque ha de regirse la *Cooperativa Industrial coruñesa*, se procedió a elegir la Junta que ha de regir los destinos de aquélla y llevar a cabo la implantación de los hornos necesarios para satisfacer la demanda pública.

Resultaron elegidos los señores siguientes: presidente, D. Angel López; vice, D. Nemesio Montoya; secretario, D. Luis Camba Dans; interventor, D. Estanislao Mosquera; vocales, D. Policarpo Méndez, D. Antonio Díaz, don Fernando Fernández, D. Manuel Varela, don Leonardo Ríos y D. Pablo Fernández, y jurado,

D. Federico Gómez, D. Toribio Blás y D. Ruperto Fuentes.

Se acordó conceder un plazo de quince días para la admisión de accionistas. Hoy cuenta ya la sociedad con 117 que suscribieron con exceso el capital señalado para establecer la *Cooperativa*.

Mañana se reunirá la nueva Junta para emprender los trabajos precisos a fin de conseguir que los hornos queden establecidos inmediatamente.

DE SOCIEDAD

Llegaron de Madrid la bella señorita María Luisa Lesada y su hermano D. Eduardo.

Se halla enfermo de consideración el jefe de la Abogacía del Estado en esta provincia don Gerardo V. Crespo, muy querido amigo nuestro.

Desearnos vivamente su restablecimiento.

LA CLAUSURA DE LAS CORTES

PROTESTA DE LOS REPUBLICANOS

UN BANQUETE

A la una de la tarde del domingo se celebró en el mercado central de la Plaza de Lugo el banquete con que los republicanos coruñeses obsequiaron a los diputados Sres. Nougues, Trevijano y Zulueta.

La concurrencia fué numerosa, cerca de 200 comensales, entre los cuales figuraban los representantes del partido republicano en Galicia.

En el acto reinó la mayor cordialidad. Al descorcharse el champagne, brindaron los Sres. Lens, García Tomez, Garra, Durán García, Molina (D. Lino), Moreno Barcia, Rodríguez Martínez, Quintas y un anciano de Ferrol.

Todos ellos pidieron a los citados diputados que lleven al Parlamento la voz del pueblo, que rechacen la conveniencia mutua que existe entre los representantes en Cortes y que emprendan en el Congreso una activa campaña para conseguir modificar el viciado régimen actual.

Brindaron por último los Sres. Nougues, Trevijano y Zulueta, ofreciendo atender estas indicaciones y trabajar sin descanso por el pronto advenimiento de la República.

A media tarde llegó a la Coruña, en el vapor *Ares*, un crecido número de ferrolanos, que traían como enseña la bandera de la Juventud republicana de la vecina ciudad, bandera que fué depositada en el Casino de la calle Real.

EL MITIN

Mucho antes de las nueve de la noche, hora anunciada para la celebración del mitin regional, el *Teatro-Circo Emilia Fardo Baxán* estaba materialmente invadido de gente, lleno de bote en bote, sin una sola localidad vacía.

En el escenario tomaron asiento las Juntas provincial y municipal republicanas y las representaciones de Galicia que concurrieron al acto.

Occupaba la presidencia el Sr. Lens Viera, a cuyos lados se sentaban los señores Nougues, Trevijano, Zulueta, Rodríguez Martínez, Moreno Barcia, Budén, el secretario Sr. Díaz Aguilá y el inspector de policía Sr. Montoya como delegado de la autoridad gubernativa.

En el fondo del escenario se veía un busto de la República entre banderas y flores, y en la embocadura las banderas de las juventudes republicanas de Ferrol y la Coruña.

A las nueve y media da comienzo el acto con la lectura de varios telegramas de adhesión recibidos de diferentes pueblos de Galicia y de distintas provincias de España, entre ellos uno del ilustre presidente de la Unión Republicana Sr. Salmerón.

Lens

Inicia los discursos el presidente dedicando un recuerdo al apostolado de la democracia, el ilustre maestro D. Ramón Pérez Costales, ex ministro de la República, que no puede hallarse presente por una imposibilidad física que desde hace tiempo le tiene alejado de la política.

Pide para él un aplauso, que el público tributa muy cariñoso y entusiasta.

Explica luego el objeto del mitin, que no es otro, como ya hemos dicho, que protestar contra la prolongada clausura de las Cortes, y hace la presentación de los propagandistas Sres. Nougues, Trevijano y Zulueta, a los cuales, lo mismo que a los republicanos ferrolanos, dirige un saludo.

Truena contra el caciquismo y el clericalismo y termina diciendo que si los hombres de hoy no ponen remedio a los males que afligen a la patria serán dignos de la maldición de nuestros descendientes.

Quintas

Habla este orador en representación de las juventudes republicanas de Galicia y de otras agrupaciones agrícolas de Vigo.

Después de una salud a todos los presentes dice que el Parlamento se abrirá para proclamar la República.

Truena también contra el clericalismo, el caciquismo y la usura, y pide a los diputados de la minoría que atiendan las conclusiones votadas en la Asamblea de Pontevedra.

Termina invitando a las mujeres, en las que dice que está la piedra filosofal de la República futura, a que se declaren republicanas y a que concurran a los mitines que significan libertad y progreso.

Amado Garra

En nombre de los republicanos de Puentesanzenza ensalza la importancia del acto que se celebra y expresa que hay que llevar la república al hogar haciendo en él la revolución para que luego la de las calles sea incontrastable.

Después de saludar a los representantes del partido en Cortes dice que la provincia de Orense es lo mismo que un aduar africano, sin más voluntad ni más ley que el capricho del cacique.

Añade que en España no hay más partido que el de Unión Republicana, el cual tiene en su programa soluciones para todos los problemas.

«El pueblo de Orense es revolucionario y ofrece corazones fuertes para ir a la conquista de lo que se nos debe, pero no tiene impaciencia y espera con estoicismo la venida del Mesías, que vendrá indudablemente.»

Pero esto lo dicen con la cabeza, que si obraran con el corazón serían los primeros a prepararse para que los que han ido a vernear se encontrasen al volver a la patria con que no se podía pasar la frontera sin permiso del portero.

Somoza

Habla por los republicanos de Lugo. Recoge los aplausos que se le tributan, para enviárselos a la tumba de aquel malogrado e inolvidable Arturo Casares, del que hace un cumplido elogio.

Dice que las aspiraciones de los republicanos lugoenses son las de todos los de Galicia; esto es, el exterminio del caciquismo.

Duélase de que por la forma en que están divididos los distritos no pueda esta región llevar representantes a las Cortes como Cataluña.

Añade el orador que es republicano mientras haya monarquía; después dejará de serlo para ir más adelante.

«Sepárense los diputados—termina—de la provincia de Lugo no esperen obtener un solo puesto para las Cortes, pero allí se cumplirán las órdenes de los jefes y no circulará ni un telegrama, ni un ferrocarril, ni un batallón.»

García Tomez

De Pontevedra. Recuerda que en la asamblea celebrada últimamente en aquella población todos los gallegos se dolieron del caciquismo, y habla del nombramiento de jueces municipales diciendo que los elegidos no son los más dignos, los más sabios ni los más honrados.

«Por eso—añade—abundan entre ellos los prevaricadores y los que hacen granjería del cargo.»

Condena la prohibición del descubrimiento de la lápida de Pi y Margall y dice que en cambio se prodigan estatuas a aquellos que han adquirido su fortuna por malas artes.

Concluye diciendo que los republicanos de Galicia más que la implantación de la República, necesitan la extirpación del caciquismo.

Rodríguez Martínez.—Escándalo monumental.—Grillos y botafuertes

Al levantarse este elocuente orador se le tributa una estruendosa y prolongada ovación. Una voz: ¡Algo de sociología!

Habla el Sr. Rodríguez Martínez en representación de la Coruña.

Comienza saludando a los representantes de Galicia.

Recoge lo dicho por el Sr. Zulueta en el banquete, respecto a la cirugía y la revolución.

«Eso es hacer propaganda profesional—grita uno.—Fuera, fuera eso!—contestan los demás. Un obrero se levanta airado queriendo castigar al interruptor, y los que están a su lado le sujetan, mientras él pugna por desahirse y lanzarse contra el que ha gritado.»

El público, puesto en pie, vociferó, manoteó y gesticula para que se eche a la calle al alborotador.

El momento es terrible, la gritería ensordecedora. De todos los lados del teatro salen voces que es imposible entender, mientras el presidente agita con violencia la campanilla.

Suenan atronadoras aplausos para que el orador continúe su discurso y en medio de aquella espantosa confusión, el Sr. Rodríguez, con voz estentorea, hace un llamamiento a la cordialidad del público.

«No por mí—digo—sino por los forasteros que formarán de nosotros un triste concepto. Pero el escándalo sigue; la gritería no cesa y los aplausos y las voces se confunden.»

«No sea—continúa el Sr. Rodríguez—que por alguien echado para deslucir este acto se busque un pretexto para disolver esta reunión.»

El que interrumpe no lo hace de buena fe. La revolución es un acto conveniente y esas interrupciones os incapacitan para ir a ella, porque son inconsecuentes.

Como a pesar de todo el escándalo no cesa y los gritos de los que protestan y los aplausos de los que reclaman orden producen un ruido ensordecedor, el Sr. Rodríguez, acercándose a las candilejas, grita con toda la fuerza de sus pulmones:

«Dejadlos gritar; no ayudeis con vuestras voces al escándalo. Vereis cómo así se restablece el silencio.»

«¡Puedo continuar!—pregunta.»

«¡Sí! ¡sí! (Ovación delirante.)

Uno de la comisión de orden: ¡Pido la palabra!

Nuevo escándalo y nuevos gritos.

«La gente en pie pide que calle el intruso; esto agita el sombrero y dice que el alborotador ya ha sido expulsado del local.»

«¡Efectivamente, a puñadas y empellones fué echado de la grada el promovedor del escándalo.»

Como éste no cesa, el Sr. Rodríguez Martínez dice que en 26 años que lleva de propaganda no recuerda un espectáculo semejante.

«Si hubiésemos de seguir igual conducta cuando hablen los diputados de la minoría, yo renegaré de la Coruña por descaída.»

El alboroto se prolonga, sin que baste a contenerlo la campanilla presidencial ni las llamadas al orden de significados republicanos.

En la grada en tanto se promuevan algunas peles y suenan botafuertes; la gente amenaza venir sobre las butacas.

La presidencia ruega entonces al Sr. Rodríguez que abandone la tribuna; éste accede y pasa a ocupar el Sr. Nougues.

«¡No! ¡no!—grita el público.—¡Qué habla Rodríguez! ¡Qué habla Rodríguez!»

El espectáculo es imponente. Una enorme masa humana, puesta en pie, produciendo infernal algarabía, vocera y aplaudida hasta obligar al Sr. Rodríguez a adelantarse nuevamente a la tribuna.

A las increpaciones, a los apóstrofes, a los gritos sucede luego una estrepitosa salva de aplausos.

El orador da gracias por esta demostración de sim

dadores más ardientes—Rodríguez! Rodríguez!

No se trata de torneos de retórica—añade el orador—sino de buscar soluciones para la patria.

Siéntase el Sr. Rodríguez y al fin la calma se restablece.

El ruido y bullicio incidente duró un cuarto de hora largo, y en su transcurso el presidente Sr. Lora rogó varias veces al delegado del gobernador que suspendiera el orden; lo cual se negó el inspector alegando que se trataba de un acto por invitación.

Debe considerarse que esas muestras son deprimidas para quienes las provocan, no para los que ocupan la tribuna.

Tengo derecho como todo el mundo a exponer mis ideas; si no gustan no aplaudirán; pero no debe interrumpirse al que habla.

Hemos venido a decir al pueblo español lo que han sido las últimas crisis, que los gobernantes han tenido la habilidad de hacer olvidar, porque saben que el pueblo es muy olvidadizo.

Añade que en todas partes, desde el 98, fueron los hombres que constituyeron la minoría republicana, objeto de manifestaciones de entusiasmo, no por lo que ellos hacen, sino por lo que representan.

—Porque no puede olvidarse—exclama—que en las mangunas de Cuba y en aguas de Filipinas yacen millones de españoles que no eran hijos de republicanos.

Al llegar a esta parte de su discurso el orador se promueve un nuevo escándalo.

En la derecha de la grada comienza una bronca monumental muy parecida a las que suelen promoverse en las plazas de toros.

Suenan bofetadas, el público huye, parte de la grada queda casi desierta y un hombre, sobre el cual caen porción de puñetazos rueda las escaleras hasta el balcón, en donde otro remata la suerte propinándole varios puntapiés y pisándole la cabeza.

El escándalo queda con la cara hecha una lástima y hay necesidad de conducirlo a una farmacia próxima para que le hagan la cura.

El alboroto dura un buen rato, durante el cual el orador tiene que permanecer callado, porque la confusión y el ruido son enormes.

Muchos espectadores abandonan el local y tras de los pocos esfuerzos de la presidencia que no cesa de llamar al orden agitando la campanilla, y de la intervención de algunos del público, logra restablecerse la calma volviendo cada uno a ocupar su puesto.

El elocuente diputado continúa su interrumpido discurso.

—Amigos de la Coruña—exclama,—no soy orador; pero yo creo que si aquí vinieran Cicerón y Demóstenes encontrarían dificultades para hacerse oír.

Mas aseguro que se equivocan los que crean que con estos disturbios se restará importancia al partido republicano coruñés.

llegó a disfrutar de la confianza absoluta de la mayoría, y sin embargo cayó por cuestiones de orden político sino por pretender regularizar la marcha de los automóviles que manejados por manes irreflexivas pueden dar lugar al fraude con una vida que los monárquicos consideran preciosa.

Contribuyó también a la caída de este Gabinete el nombramiento de jefe del Estado Mayor, cargo para el cual el Gobierno propuso a un ilustre general, gloria del Ejército y ajeno por completo a las intrigas políticas, pero este nombramiento trajo consigo la oposición de los protectores de los asesinos de Rizal y de los causantes del abandono de Cuba. El Palacio usó para aquel cargo al conde conocido por el General Cristiano, al general Polavieja, sin duda para asociar la obra del Estado Mayor al Vaticano.

Como este hecho se relaciona con la persona del rey, hay empeño en que las Cortes estén cerradas para que allí no lo discutamos, ante el temor de que la minoría ponga en la picota a la persona del jefe del Estado.

Censura a las autoridades por el exceso de precauciones que adoptaron, llegando, según él, a enviar a la Coruña un barco de guerra, el Carlos V, cuya entrada en este puerto coincidió con el arribo de los diputados republicanos, como si a éstos, por ser hombres dignos, hubiese necesidad de amordazarlos.

También censura que no se haya permitido llevar banderas y músicas a la estación, contrastando esta conducta de la autoridad civil de la Coruña con las de Zaragoza, Valladolid, Logroño y Sevilla.

Recoñociendo las quejas que contra el caciquismo hicieron los representantes de Galicia, hace notar el contraste de que la región gallega siendo la que más ministros da sea la menos atendida.

Dice que esa plaga no la padecemos sólo nosotros, la padece España entera, aunque aquí en mayor grado, por la mansedumbre de nuestro carácter.

Una voz: ¡Viva la Revolución!

—Eso debe estar más en la conciencia que en los labios—contesta el orador.—No debe invocarse ese nombre en vano.

Recomienda como medio de combatir al caciquismo, lo que se hace en Cataluña: la constitución de un organismo de carácter regional con abogados para defender a todos aquellos que se consideren atropellados en su derecho.

Explica que en una ocasión en que los electores de Padrón se dirigieron a él llamándole la atención acerca de unos abusos del secretario, hizo presente la denuncia en el Congreso y a los cuatro días aquel funcionario era destituido.

Añade que conviene decir que se equivocan los que creen que el partido republicano profesa esta ó la otra religión, que es antirreligiosa.

El partido republicano tolerará y amparará todos los cultos, siempre las Cámaras decidan después si se ha de pagar ó no la religión católica.

Recoge las indicaciones de que hagan campaña revolucionaria y dice que la obstrucción no se puede hacer impunemente.

La hicimos dos veces, agrega, la minoría se compone de 32 diputados, pero solo 14 ó 15 pueden alternar en esta campaña, porque entre nosotros hay hombres que pasan de los 72 años y no se les puede obligar a pasar 24 horas en el Congreso.

Estuvo el pueblo de Madrid a nuestro lado cuando defendíamos la inmunidad parlamentaria para poder decir lo que convenía—pregunta.

Aquello no interesó al país y se dijo que valía más que nos ocupásemos de otras cosas.

Y cuando a las dos de la mañana salíamos del Congreso, en la Puerta del Sol estaba solamente la policía. Nuestros conciudadanos dormían tranquilamente.

Una voz: Cuatro meses.

En Barcelona—mientras el orador—se han congregado 135 sociedades para estudiar la supresión del impuesto, porque no hay nadie que pueda defenderlo; los mismos ministros dicen con que sustituirlo para llegar a esa solución.

Si lo reconocen como intolerable, reconozco también su incapacidad.

La minoría republicana inauguró la política de soluciones y en esto como en todos los problemas las tenemos y las damos para bien de nuestro país.

Vamos el hambre en Andalucía y al Gobierno solo se le ocurre mandar unos miles de pesetas para repartir como la sopa boba de los conventos.

Vamos que las ciudades se despueblan, que las gentes huyen de España, que la emigración aumenta y no se sabe si es un bien ó un mal para el país.

Par de pronto es un bien porque los que emigran pueden mandar un óbolo a su familia, van a respirar el libre ambiente de aquellas Repúblicas y regresan luego a la patria trayendo fortuna ó ideas de civilización y de progreso que implantar aquí.

A los Gobiernos nada le preocupa el hambre en Andalucía ni la emigración en Galicia, ni que los gastos crezcan y los tributos sean superiores a la potencia económica del país.

A los partidos dinásticos lo único que los interesa es saber si los presupuestos han de estar aprobados en el plazo reglamentario para turnar pacíficamente en el disfrute del Poder.

En España está todo por hacer; hay que reopular los montes, aumentar los cultivos e impulsar las obras que contribuyan al desarrollo de la agricultura.

Hay que evitar que la primera materia que aquí se produce sea exportada para que luego no la devuelva transformada, teniendo que pagarla a elevados precios, lo cual es causa de la espantosa depreciación de nuestra moneda.

Ved un ejemplo digno de tenerse en cuenta: Solo con el mineral que se envía al extranjero, si fuese elaborado en España se daría ocupación a más de 700.000 obreros.

Imparta hablar—añade—del problema capital del mitin.

Se teme que se discutan las crisis por algo que no conviene a nuestros gobernantes.

En cierta parte de la opinión se advierte la aspiración a una dictadura como único medio de redimirnos y parece que hay algunos que quieren que esta dictadura la ejerza un mozo, convirtiéndolo en una especie de Kaiser, sin cuidarse de averiguar si reúne condiciones para ello.

Recuerda que Cromwell llegó a erigirse en dictador gobernando muy a satisfacción de todos y que en cambio su hijo no heredó las condiciones del padre para poder ejercerla.

Dice que iríamos a un régimen de camarilla y que el rey y los que le rodean creen que hay que sustituir por un Gobierno personal a los que son incapaces.

El rey y nosotros estamos conformes en una cosa: en que los partidos dinásticos no sirven para nada.

de la causa que se le instruyó en el juzgado de Ferrol por disparo de arma de fuego y lesiones.

En la secretaría de gobierno de la Audiencia se recibió el nombramiento de magistrado a favor de D. Carlos Rodríguez de Arrellano, que viene a sustituir a D. Marcelo Ojal, el cual pasa destinado a Pamplona.

Hay es esperado en la Coruña, de regreso de Madrid, el presidente de esta Audiencia territorial D. Pedro Higuera Sabater.

Por no haber comparecido el procesado Manuel Soto Billo se suspendió hasta nuevo señalamiento el juicio por jurados de la causa instruida en el Juzgado de Ferrol por robo.

El fiscal municipal de Oza

En la fiscalía de la Audiencia se ha presentado una solicitud firmada por varios significados vecinos de Santa María de Oza, protestando contra el nombramiento de fiscal municipal de aquel término hecho últimamente a favor de don Félix Seco.

Alegan contra éste que durante el tiempo que desempeñó el cargo de secretario de aquel Juzgado, en el año 1888 y sucesivos, ha dejado mucho que desear, habiendo llegado al extremo de tener que presentar la renuncia de dicho cargo para evitar que hubiese necesidad de formarle expediente.

Dicen además que no es vecino de aquel término municipal y si de la Coruña, calle del Progreso número 10, principal, en donde habita.

El fiscal en vista de esta solicitud acordó reclamar informes al juez, al alcalde y al párroco de dicho distrito.

Contra la tuberculosis

Suscripción para la construcción del Dispensario.

Suma anterior pesetas 10.871 por una vez y 10450 mensuales.

D. Luis de Toledo, 5 pesetas; D. Erasmo Soler, 5; D. Florentina Suárez, 5; D. Federico Saavedra, 4; D. Manuel Suárez, 10; D. Miguel Sánchez, 50 y 5 mensuales; D. José Simoes, 2 y 1 mensual; D. Claudio San Martín, 5 y 1 mensual; D. Pedro Sánchez, 5; D. Vicente Rodríguez, 1 y 0'25 mensuales; D. Antonio Deus, 20 y su trabajo profesional.

Total pesetas, 10.983 por una vez y 111'75 mensuales.

Se continuará.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Castaño, de Liverpool; Miguel M. Pinillos, de Santiago de Cuba; Idalia, de Barcelona, y el pailebot Alfredo, de Santoña, con carga general; y el Malpica, de Caraminal, en lastro.

Se despacharon el Miguel M. Pinillos, para Santander; el Castaño, para la Habana; el Idalia, para Santander; y el Landro, para Vivero, con carga general; y el Segundo Basilio, para Ferrol; el Rápido, para Avilés, y el Malpica, para Tapia, en lastro.

trela José Fernández y Fernández, de 28 años, y Manuel Vidal Bado, de 24. El primero resultó con una lesión en la tetilla izquierda que lo fué curada en la Casa de socorro.

Su compañero Vidal, que fué quien lo agredió, permaneció en la inspección de vigilancia.

Ayer estuvo en la Coruña el general don Leopoldo Bado, el cual saldrá hoy para Ferrol acompañado de su hermano D. José y del exministro de Marina Sr. Ferrándiz, que llegaron ayer en el tren correo.

En el tren correo de mañana saldrá para Madrid el gobernador civil Sr. Solor y Casajuana.

Con objeto de tratar asuntos de gran importancia, mañana 7, a las ocho de la noche, celebrará junta general extraordinaria la Sociedad Agrupación Socialista, en el local de la Sociedad de canteros.

Se ruega a los afiliados la puntual asistencia.

En la taberna que Juan Pérez tiene establecida cerca del fiadero de Riazor, se promovió a las ocho de la noche de ayer una reyerta entre José Pardo Castro y Domingo Maniega Cainzos.

Este agredió a aquél y le asestó una puñalada en el muslo derecho, dándose después a la fuga.

El tabernero y otros vecinos que se hallaban en el establecimiento pretendieron cortar la hemorragia vendándole la pierna con una faja, pero como el herido no daba señales de vida decidieron alquilar un carro para conducirlo al Hospital, en donde le practicaron la primera cura, siendo después trasladado al citado vehículo a su domicilio.

La herida reviste caracteres de gravedad.

A las tres y media de la tarde de ayer promovieron un escándalo en la Marina Petra Corral González y Carmen Abal Rivas, las cuales fueron conducidas a la inspección de vigilancia.

Hállanse en la Coruña los magistrados del Tribunal Supremo D. Victor Cobián y D. José Landeira.

Relacionase su llegada con una visita de inspección a la Audiencia ordenada por el ministro de Gracia y Justicia.

Comprador de alhajas

Procedente de Madrid llegó a esta población el conocido comprador D. José Trobo, donde permaneció hasta el día 6 del corriente.

Se propone comprar, pagándolas como nunca, brillantes, perlas y esmeraldas; estas últimas, por necesitarlas con urgencia, las pagará al precio que le exijan.

También compra papeletas del Monte de Piedad.—Hotel Ferrocarrilera, cuarto n.º 23, de dos a seis de la tarde. Avísandole pasará a domicilio.

Lechería moderna, Fuente de San Andrés 26

A las nueve leche suiza y holandesa. Desde las diez leche de ganado escogido del país. A 40 céntimos litro. Para los socios de la Cooperativa militar y civil a 38. Se sirve a domicilio.

Dentadura.—Siempre sana, siempre limpia, siempre perfumada; con el mejor dentífico Licor del Polo.

Ovo-lectina Billon.—Contra el cansancio intelectual.

Agua de Florida de Murray & Lanman. El perfume universal. Indispensable para el tocador. Evítense las imitaciones.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Varias noticias

Funerales aplazadas

MADRID 5 (14 h.)

Se han aplazado para el miércoles los funerales por el eterno descanso del Sr. Silvea, a causa de celebrarse el jueves el Te Deum en acción de gracias, por haber salido el rey ileso del atentado de que fué objeto en París.

Concesión de condecoraciones

MADRID 5 (15'30 h.)

El emperador Guillermo de Alemania ha concedido la cruz de primera clase de la orden de la Corona, al marqués de la Mina y al general Fuentes, y la gran cruz del Aguila Roja, al marqués de Reinos, que forman la embajada extraordinaria que fué a Berlín para asistir a la boda del kromprinz.

Cortejo de viaje

MADRID 5 (13'30 h.)

Comunican de Santander que el ministro de Instrucción pública Sr. Cortezo, llegó hoy a Torrelavega, trasladándose desde allí a Santillana, donde le recibieron muchos amigos.

Visitó la colegiata y algunos otros edificios. En Torrelavega le obsequió con un banquete el Sr. Horteria.

A las seis de la tarde regresó el Sr. Cortezo a Madrid.

FOLLETON de EL NOROESTE 93

A. MATHEY

EL PASADO DE UNA MUJER

SEGUNDA PARTE

EL REY DE LOS MENDIGOS

rita do compañía... todo lo que queráis, en fin de la señorita Julia.

—Y es ella?

—Eso es sorprendente y os parece extraño, ¿no es eso?

—¡A medias! Conozco las ideas del doctor... Adriano ama a esta joven desde hace tiempo... lo sé... Es encantadora, instruida, de buena familia, según dice; pero más bien está aquí como amiga de la casa... Y después, es repetido que con las opiniones liberales de Mr. Liébert, semejante decisión no tendría nada extraordinario.

—Sin duda... sin duda; pero no es eso solo... pues su mujer...

—¿Se opone?—preguntó vivamente el baron.

—¡Al contrario!... Se pretende que ella es la más decidida a que se lleve a cabo dicho enlace... y que es, después de los mismos interesados, la que se cree más feliz por ello.

El acento con que el indiscreto personaje había pronunciado estas palabras, no

pudieron menos de llamar la atención de Rochegrise.

—¡Ah!—dijo este mirando a su interlocutor.

—¿Y que decís de este apresuramiento de Mad. Liébert?

—¡Nada!

—No dudo que esto satisfará al doctor, pues su hijo puede aspirar a más; pero la joven es encantadora y no hay para ello ningún inconveniente; aunque su posición inferior... su pobreza...

—¡Adriano es bastante rico para los dos!—replicó fríamente el baron; pero sus ojos brillaban como carbunclos.

Después de algunas palabras, el baron puso término a la conversación despidiéndose bruscamente de su interlocutor.

Solamente que en lugar de dirigirse al jardín, según era su primera intención, se encaminó hacia el salón en donde se bailaba, y se embosó en una puerta, buscando con la mirada a Blanca, Adriano y a la señora Liébert.

Los dos jóvenes bailaban juntos, y en su rostro se veía la alegría y las dichas soñadas y prometidas.

Al verlos, leyó en sus ojos lo que pasaba en sus almas; el Rey de los Mendigos no dudó un solo instante de la realidad de lo que se le acababa de decir.

Los que se aman tienen una manera de mirarse, de tomarse las manos, de hablar ó de callarse; de respirar, uno después de otro que revela a todo observador que no se le escapa nada, el estado de su corazón.

Pero no eran los dos jóvenes los que atraían la atención del baron, sino la señora Liébert.

Sus miradas concluyeron por encontrarla.

Se hallaba no lejos de allí, en medio de un grupo de señoras, pero colocada de manera que no perdía de vista a Adriano y a Blanca.

Aunque mediaba en la conversación, sus miradas seguían con gran insistencia a Blanca a través de las idas y venidas de las extrañas figuras de la cuadrilla americana.

¿Qué querían decir estas miradas y de donde provenía esta solitud inquieto y perseverante?

Diffícil hubiera sido darse una buena respuesta para esclarecer el asunto.

—No es la mirada de una mujer que estudia simplemente a la futura compañera de su hijastro!—pensaba Rochegrise.—(Oh, oh! ¡habrá caído sobre una segunda pista!

En este momento, como si una corriente magnética se hubiera escapado de la mirada que tenía clavada sobre ella, Mad. Liébert se estremeció y volvió los ojos al sitio en que se encontraba el baron.

Al apercebirse y ver que sus brillantes ojos los tenía fijos en ella, palideció, y de su pupila brotó un rayo de cólera, mientras que todo su rostro se revestía de un aire de amenazadora proyección.

—Me ha visto y me ha adivinado—murmuró el padre Gigogne.—Ya sé bastantes por el momento. ¿Quién diablos podría darme noticias exactas sobre la señorita Berthier?

Y se alojó para no luchar más con esta mujer que creía tener en su poder, y que esperaba tener antes de muy poco tiempo.

—Ahora me explicó—prosiguió hablando para sí,—porque esta joven ha sido

introducida en casa del doctor por su mujer, en las condiciones de simpatía que están fuera de lo común. Sé por el mismo marido que no conocía a esta joven sino por su mujer, quien propuso que se la acogiera después de la muerte de la madre... ¿De la madre?... Hé aquí la cuestión. ¡Es preciso que me asegure!

Cuando se cree estar sobre una pista, ó se aferra uno a sí idea... se concluye siempre por interpretar las cosas más sencillas. No hagamos nada de esto... pues podría perderse todo. He adquirido esta noche una cortidumbre... y ya es demasiado.

Sin embargo, es muy singular que esta señorita Berthier... que tiene justamente veinte años... el porte tan distinguido... haya inspirado tan viva simpatía a Mad. Liébert... Es cierto que la conocía... desde hace mucho tiempo... En todo esto hay algún misterio... que debo desifrar... Pero, ¿cómo debo hacerlo sin despertar sospechas?

En este momento Heotor pasó cerca de su padre.

El joven sietemesino tenía el aspecto melancólico.

La indiferencia de Blanca y la alegría de Adriano perforaban su vanidad.

—Es mi querida—se decía dolorosamente.—Es una serpiente muy fina que ha es cogido al hijo de la casa... ¡Ah, las mujeres! ¡las mujeres!... Créese conocerlas... cuando no se las puede conocer nunca.

—¡Heotor!—le dijo su padre deteniéndolo al paso.

—¡Ah! ¿Tú aquí, papá? ¿Te diviertes mucho...? Yo, por mi parte, encuentro estas soirées... insulsas.

—Bien, tanto mejor, pues nos vamos a marchar.

—¿A dónde?

—¿A casa?

—Es que yo contaba acabar mi noche en el Circolo... Allí al menos se juega... se habla de caballo y de mujeres... ¡Esto es muy insulso!

—Estoy cansado; pero vas a seguirme. Tengo que hablarte... seriamente.

Heotor abrió todo lo que pudo sus apagados y moribundos ojos.

La palabra seriamente le asustaba.

—¿A mí?—repuso sorprendido y contrariado a la vez?

—¡A tí! ¡Vamos, partamos!

Y sin aguardar la respuesta, el baron se desfiló por entre la muchedumbre de los invitados, dirigiéndose a la puerta de salida y evitando el hablar y despedirse de nadie.

—¿Qué es lo que puede quererme?—se preguntaba el joven Heotor, que obedecía con sentimiento; pero sin maestros de rebeldión, desde que su padre le había enseñado los dientes alguno días antes.

—Ha hecho la corte a la señorita Blanca—se decía por su parte Rochegrise.—y quizás me comunicará algún detalle que me ilumine ó me gufe.

XVII

En busca de inform...

Su coche aguardaba al baron. Este montó en él con su hijo, y el cocheiro fastigó los caballos, que partieron al galope.

El Colegio de abogados de la Corte

MADRID 5 (10'35 h.) Despiertan gran interés las elecciones para cubrir una vacante de diputado en la junta de gobierno del Colegio de abogados de esta Corte.

Los caseros de Baracaldo MADRID 5 (23'55 h.) En vista de los pasados sucesos los caseros de Baracaldo han acordado rebajar los alquileres.

De Barcelona

Mitín suspendido MADRID 5 (1'15 h.) El gobernador de Barcelona ha prohibido el mitín libertario que iba a celebrarse en el local de Fraternidad republicana con objeto de pedir la libertad de los compañeros presos por consecuencia de la algarada que promovieron al salir del mitín celebrado en el Palacio de Bellas Artes el pasado Carnaval.

La guerra ruso-japonesa

Incidente internacional MADRID 5 (11 h.) En Londres circula el rumor de que han llegado á Manila varios buques rusos. Añádese que con este motivo se ha planteado la cuestión de neutralidad al Gobierno yanqui.

Un mensaje para Rodjstvensky MADRID 5 (11 h.) Telegrafían de Tokio que el ministro de Marina japonés dirigió un mensaje al almirante Rodjstvensky, expresándole su respeto por el heroísmo con que se ha batido y su sentimiento por las heridas que recibió.

Manifestaciones de Besada

El viaje del rey.—El detenido en Bilbao.—El regreso del monarca.—El complot anarquista.

MADRID 5 (13'30 h.) El ministro de la Gobernación ha confirmado que la despedida que se hizo anoche al rey en París fué muy entusiasta y delirante. La llegada á Cherburgo hizo sin incidentes, embarcando el monarca en el yate Victoria and Alberto.

El viaje del rey EN PARIS

Oyendo misa.—Las carreras de caballos.—Visitas MADRID 5 (11'35 h.) Ayer oyó misa el Rey en la Catedral de Nuestra Señora de París.

Salida para Cherburgo.—Carifosa despedida

MADRID 5 (14 h.) Ayer salió el rey para Cherburgo donde embarcará con dirección á Inglaterra. La despedida que se le hizo fué muy cariñosa y entusiasta.

Participando la salida

MADRID 5 (13'30 h.) El ministro francés del Interior dirigió esta madrugada al Sr. Besada, el siguiente telegrama: «Su Majestad el rey ha salido de París dejando unánimes sentimientos por su admirable sangre fría, su valor y entereza imperdables y su buen humor antes y después del odioso atentado que ha sorprendido á todos.

Un saludo MADRID 5 (15'30 h.) Comunican de Avila que los alumnos de la Academia de Administración militar enviaron un telegrama á sus compañeros de Vicennes, contestando al saludo que éstos les habían dirigido con motivo de la visita de don Alfonso.

EN CHERBURGO

La escuadrilla inglesa MADRID 5 (14 h.) Ayer fundó en Cherburgo la escuadrilla inglesa que ha de escoltar al barco en que el rey haga la travesía del Canal.

Mitín disuelto.—Armas ocupadas MADRID 5 (10'30 h.) La policía de Cherburgo disolvió un mitin que se celebraba en los arrabales de Cherburgo.

Llegada del rey.—Entusiasta recibimiento MADRID 5 (14 h.) Después de siete horas de viaje llegó el rey á Cherburgo.

Ofrecimiento del rey MADRID 5 (13'30 h.) D. Alfonso ha prometido en la visita que le hizo una delegación de la ciudad de Tolosa, asistir á la inauguración de los ferrocarriles transpirenaicos y visitar la ciudad de Tolosa.

EN PORTSMOUTH

Llegada de la escuadrilla real MADRID 5 (16'30 h.) A las doce y media de la mañana fundó en Portsmouth la escuadrilla real.

Salida para Londres MADRID 5 (16'30 h.) Después de los saludos y presentaciones de rigor salió el rey en un tren especial para Londres.

EN LONDRES

El recibimiento MADRID 4 (10 h.) El día está lluvioso, deslucándose por esta causa el recibimiento que se había preparado al rey.

Detalles de la llegada MADRID 4 (21'45 h.) Telegrafían de Londres dando nuevos detalles del recibimiento hecho al rey Alfonso en aquella capital.

Después del atentado MADRID 5 (11 h.) Una detención en Bilbao MADRID 5 (11 h.) A las nueve de la noche de ayer fué detenido en Bilbao un joven, del cual se dice que fué telegráficamente reclamado por el ministro de la Gobernación.

ANUNCIOS

COMPRA Y VENTA al contado y á plazos de Papel del Estado y valores industriales.—LUIS I. LABARTA.—Coruña.

IMPRESA DE EL NOROESTE ANUNCIOS

UN MAL QUE SIEMBRA EL TERROR No es la peste, como en tiempo de La Fontaine; es la anemia, enfermedad que cada día gana más terreno y extendería su imperio, sin respetar á la niña, á la mujer, á la madre, ni al niño, al viejo ni al adolescente, si la ciencia no hubiera puesto á nuestro alcance un remedio eficaz; el Hierro Bravais en gotas concentradas, único que opera verdaderos milagros. Bendigamos, pues, su virtud curativa y prevengamos también á nuestros lectores contra los peligros de la falsificación de estos productos.

VENTA en pública subasta de la casa número ochenta y uno de la calle de San Andrés de esta ciudad, que se celebrará el día 15 del mes actual en la notaría del Sr. Viñes. Donde informarán de la misma, dándose principio al acto á las doce de la mañana.

AMA DE CRIA de la montaña con leche fresca, se ofrece para casa de sus padres.—Informarán: Riego de Agua, 20 1.º

GRANGEL FAURE MÉDICO CIRUJANO Consulta de diez á doce.—Nuevo tratamiento de la tuberculosis. JUANA DE VEGA, 38, 2.º

ALCALDE, SUAREZ Y COMPAÑIA REAL, 74.—La Coruña

MEDICO-CIRUJANO NUÑEZ CORDERO Ex-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO ESPECIALIDAD.—Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vías urinarias y prolapso de la MUJER Calle de Panaderías, 38, 2.º

MEDICO-CIRUJANO MUJER Calle de Panaderías, 38, 2.º

guado el complot anarquista.

A Navarro, Palacios y Harway se les expulsará. Felicitando á la reina MADRID 5 (14 h.) Una numerosa comisión de jefes y oficiales de la Armada, presidida por el Sr. Cobian, visitó á la reina para felicitarla por haber salido el rey ileso del atentado.

Más protestas MADRID 5 (16 45 h.) La brigada de infantería desfiló delante del Palacio de la Plaza de Oriente como señal de protesta contra el atentado.

De Rusia Contra el czar.—Un tumulto.—Muertos y heridos MADRID 5 (11 h.) Telegrafían de Petersburgo que ayer tarde se celebraba un concierto en un local cercano al Palacio imperial.

Bolsa de Madrid COTIZACIÓN OFICIAL (POR TELEGRAMA)

Table with 3 columns: PONDOS PÚBLICOS, Día 2, Día 5. Includes values for 4 por 100 interior, 10 por 100 exterior español, etc.

Notas útiles Redondeos religiosos Santos de hoy.—Norberto, Felipe y Amancio. Santos de mañana.—Roberto y Jeremías.

Salida de la escuadrilla real MADRID 5 (16'30 h.) Después de los saludos y presentaciones de rigor salió el rey en un tren especial para Londres.

EN LONDRES El recibimiento MADRID 4 (10 h.) El día está lluvioso, deslucándose por esta causa el recibimiento que se había preparado al rey.

Detalles de la llegada MADRID 4 (21'45 h.) Telegrafían de Londres dando nuevos detalles del recibimiento hecho al rey Alfonso en aquella capital.

Después del atentado MADRID 5 (11 h.) Una detención en Bilbao MADRID 5 (11 h.) A las nueve de la noche de ayer fué detenido en Bilbao un joven, del cual se dice que fué telegráficamente reclamado por el ministro de la Gobernación.

ALCALDE, SUAREZ Y COMPAÑIA REAL, 74.—La Coruña

MEDICO-CIRUJANO NUÑEZ CORDERO Ex-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO ESPECIALIDAD.—Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vías urinarias y prolapso de la MUJER Calle de Panaderías, 38, 2.º

MEDICO-CIRUJANO MUJER Calle de Panaderías, 38, 2.º

Alfonso

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su escogida y numerosa clientela y del público en general que ha abierto una fábrica de gasosas y agua de Seltz, montada con los aparatos más modernos de esta industria.

Se elaborarán gasosas de piña, limón, naranja, tamarindo, anana, grosella, fresa, zarzaparrilla y otras variadas.

El servicio se hará á domicilio, sin limitación de cantidad y los que deseen ser servidos en esta forma pueden hacer los encargos en el Kiosko «Alfonso» situado en el Paseo de Méndez Núñez.

AGUAS ALCALINAS.—Bicarbonato sódicas elaboradas bajo la dirección del doctor don Fernando Vicente.—Dirección facultativa: Alcalá 18, Madrid.

Esta especialidad por sus excelentes condiciones como agua de mesa, han tenido gran aceptación en toda España, y especialmente en Madrid.

Se alquila una casa de quinta en el mejor sitio de Vilaboia con huerta espaciosa y jardín. Razón: Sanchez Bregua, 6.1.º

Consulta de la vista DOCTOR GRADAILLE CANTÓN GRANDE, 13 10 12 m.—Obreros, 12 m.—Pobres, 2 1.

CERVEZA marca OSIRIS CASADO HERMANOS Y COMPAÑIA La Coruña

Papel del Estado VALORES DE TODAS CLASES Préstamos, créditos, anticipos y pagarés.—Operaciones en el Banco de España.—Seguro de incendios y sobre la vida.—Se encargan de comprar vender é intervenir valores públicos los Corredores de número don Eduardo García de Dios y don José Pan de Saluce.

LAUREANO MARTINEZ Y HERMANO MARINA, 17, BAJO Agentes de negocios y corredores de comercio.—Compra y venta de valores del Estado é industriales, é intervención operaciones en el Banco de España.

ALFARERIA, MANUEL VILLAR BABIO.—Cemento Espada, calces, yesos, azulejos, cañerías, sifones, va sos, watercloset, y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72.—Coruña.

RODRIGO SOUZA (estucador) Flores, cornisas y decoraciones variadas para techos en todos tamaños y precios. Talleres: Fábrica de cristales.—Coruña

VACUNACIÓN de ternera Tránsito de la vacuna antídifterica, Orzán 64.

J. Cancela Leiro MÉDICO-CIRUJANO Especialista en enfermedades de la Matr. Consulta general: de 11 á 1. Consulta especial para las enfermedades de la Matríz: de 3 á 5. CALLE REAL, N.º 23, SEGUNDO PISO

Imágenes de escultura Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos estilos se desean. Se reciben encargos de las imágenes que no existen en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días.

ALCALDE, SUAREZ Y COMPAÑIA REAL, 74.—La Coruña

MEDICO-CIRUJANO NUÑEZ CORDERO Ex-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO ESPECIALIDAD.—Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vías urinarias y prolapso de la MUJER Calle de Panaderías, 38, 2.º

MEDICO-CIRUJANO MUJER Calle de Panaderías, 38, 2.º

Médico Especialista en enfermedades venéreas, sifilíticas y de la piel.—Juana de Vega, 38 2.º Consulta: de diez á doce.

TOSE EL QUE QUIERE.—Usa los Discoides Pectorales Rasalló.—Caja dos reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrovía de Barreiro é hijos y D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Boscansa.

LA EQUITATIVA COMPRA Y VENTA MERCANTIL DE OTERO Y MOSCOSO Riego de Agua, 24.—La Coruña. Dinero por alhas y efectos.—Al público. Como principio de año hemos acordado hacer grandes ventas. Como ser, en lotes de 25 pastas á 100 se cobra solamente el 3 por ciento, lotes que excedan de 100 pastas se cobra el 2 por ciento, raquíguas y colchones, convencional. También tenemos en venta alhas, ropas y efectos, todo completamente de ocasión. Se compra oro y plata vieja

Catres metálicos desde 30 reales, jergones desde 40 reales, enrejados para alambros y objetos de alambre los más baratos en la fábrica Panaderas número 6. Casa de los pájaros.

Casa de campo en San Pedro de Nos con huerta, jardín, arboles frutales y agua potable de superior calidad.—Razón en Orillamar, 60.

Se recibió la segunda remesa del selecto vino del CONDE DE RETAMOSO y se despacha á 8 pesetas los 16 litros en el DEPÓSITO DE GARANZAS, Real, 12

PAPELERIA, LIBRERIA é IMPRENTA Artículos de fantasía para regalos. Precios fijos marcados en cada artículo. Especialidad en impresiones de lujo. Libros de escuela y rayados de comercio. E stuches de aseo, de escritorio. R osmas de papel de barba, recordatorios. I rris en metal, papeles de cartas, esponjas A renillas, tintas nacionales y extranjeras

Lápices, plumas, laores, copladores. O bleas, portaplumas, cola líquida. M aquinillas de coser papeles, secantes. B arómetros, termómetros, barajas. A betes, onuadernadores Stephens. R olojes, compases, cajas de dibujo. D opósito exclusivo de papeles Hasmer. E sorbianas, salvadores, portaplums. R ompecañas, juguetes mecánicos. O loografías, calcomanías, libros de maroar

R osarios, libros de misa, estampas. E sferas, mapas, tiza, tela de pizarras. A lmanques, sellos de caucho y de metal. L ibros de coques y de inquilinato. 6.666.666 artículos distintos, y siempre más barato que nadie.

Lombardero, Real, 6

PIANO extranjero nuevo.—Muy barato J. de Vega, 33 principal, izquierda

Baños viejos de Carballo.—Temporada de Junio á 15 de Septiembre.—Agua y baños sódico-sulfurosos.—Excelente servicio de fonda por el nuevo arrendatario M. Alvarez.

MEDICO LOSADA ARIBAY: Sete años práctica Hospital Santiago. Consulta especialidad niños de 10 á 12. Damas, 2.—Duplado.—1.º

LA Tintorería de París DE Ed. DESLANDES Y C.º NO TIENE MAS QUE UNA SUCURSAL EN LA CORUÑA Calle Real 25 FABRICA MODELO LUGAR DE LA CAMPOSA, NUM. 10 EN MONELOS

PROFESORA.—Enseñanza elemental y superior. Lecciones á domicilio. Clases de Piano, adorno, dibujo, pintura oriental, etc.—Cantón Pequeño, 31, 4.º

DANIEL RIVAS Rúa Alta, num. 1 CASA DE COMIDAS

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz

Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. Toda Farmacia é droguería. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Productos verdaderos fuertemente tolerados por el estómago y los intestinos. Exámen las Firmas de D. GIBERT Y de BOUTIGNY, Farmacéuticos Prescritos por los primeros médicos. DESCONFÍANSE DE LAS IMITACIONES. AMPSTERDAM, MATHEUS-LAPPELLE, PARIS.

La Proveedora Agrícola Abonos químico minerales para todas las tierras y cultivos de la región gallega. Para pedidos é instrucciones dirigirse á los señores

ALCALDE, SUAREZ Y COMPAÑIA REAL, 74.—La Coruña

MEDICO-CIRUJANO NUÑEZ CORDERO Ex-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO ESPECIALIDAD.—Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas, vías urinarias y prolapso de la MUJER Calle de Panaderías, 38, 2.º

MEDICO-CIRUJANO MUJER Calle de Panaderías, 38, 2.º

